FUNKCE

FUNKCE

= zobrazeni, které kaZdému x z defini¢niho oboru (oznatujeme Dy) pfifazuje pravé jedno reélné Cisloy

NEPRIMA UMERNOST

s funkce dana predpisem f:y = % kde k je nenulova konstanta

= grafem fvunkce je hyperbola se stfedem v pocatku soufadnicové soustavy a asymptotami v soufadnicovych osach
ptipadné jeji Cast ’

» koeficient k uréuje ,tvar” hyperboly

= asymptota grafu funkce je takova primka, jejiz vzdalenost od i3 g e
« funkce obvykle oznaujeme malymi pismeny, nejéastéjif, g, h apod. a zapisujeme y = f (x), Ffkdme, Ze funkce f nabyva P Jel od grafu se blizi k nule, kdyZ se jedna nebo obé soufadnice

v bodé x hodnotu y
= Obor hodnot funkce f
o mno#ina viech takovych redlnych &isel y, ke kterym existuje x z defini¢niho oboru funkce ftak, Ze f(x) =y
o znacime Hy
s Graf funkce
a kreslime ve zvolené soufadnicové soustavé
a grafem funkce je mnoZina viech bodii X o soutadnicich X [x, f(x)], kde x € Dy
o grafem funkce miize byt pfimka nebo jeji tast, kfivka nebo jeji cast, izolované body nebo sjednoceni riiznych ¢asti
piimek, ki‘ivek a izolovanych bodi
o aby n&jaky geometricky utvar mohl byt grafem néjakeé funkce, nesmf obsahovat zadnou dvojici bodd, které by mél
stejnou x-ovou soufadnici a riznou y-ovou souradnici (leZely by v soufadnicové soustavé ,nad sebou”)

= Priisetiky grafu funkce se soufadnicovymi osami

: qiox: ; o g sy e ; i na cx
o P,je bod, ktery lezi na grafu funkce a zaroven na soutadnicové ose x = jeho y-ové soufadnice je rovna 0; Px[Xo; Ou

a P,je bod, ktery lezi na grafu funkce a z4rovei na souradnicové ose y = jeho x-ova soutadnice je rovna 0; P, [0; vo

= Monotonie (monoténnost) funkce
o funkce f se nazyvé rostouci v intervalu /, ktery je podmnoZinou jejiho defini¢niho oboru, pravé tehdy, kdyZz pro
v&echna x; a x, z intervalu J plati: je-li x; < xz, je f(x1) < f(x2) (,se zvétSujicim se x se zvétsuje y*)

e funkce f se nazyva klesajici v intervalu J, ktery je podmnozinou jejiho defini¢niho oboru, pravé tehdy, kdyZ pr
véechna x, a x, z intervalu J plati: je-li x; < xz, je fx1) > f(x2) (.se zvétdujicim se x se zmen3uje ") [T

o pokud je interval ] roven defini¢nfmu oboru funkce f, ikdme, Ze funkce f je rostouci, nebo funkee f je klesajicl
(v celém defini¢nim oboru)

= Extrémy funkce
o funkce f ma v bodé @ maximum pravé tehdy, kdy? pro viechna x z jejiho defini¢niho oboru plati f(x) < f(a)

o funkce f ma v bodé a minimum pravé tehdy, kdyZ pro vechna x z jejiho defini¢ntho oboru plati f (x) = f(a)

blizi k n'ekoneEnu, tedy pfimka, k niZ se graf funkce ,pfibliZuje” pro velmi velké hodnoty (pfipadné ,hodné malé" -

zaporné s velkou absolutni hodnotou) proménné x nebo y
= Vlastnosti nepfimé imérnosti

o defini¢ni obor: Dy = R — {0} o

= obor hodnot: Hy = R — {0}

= monotonie: f je klesajici v (—oo; 0) a v (0; )

fje rostouci v (—oo; 0) av (0; c0)
prusetiky se soutadnicovymi osami nejsou
dtlezité body grafu: [1; k], [—1; —k], [k; 1], [k —1]

o

=]

LINEARNiI LOMENA FUNKCE

ax+ b

= funkce dana predpisem f: y = ] kdea,b,c,d € R,c # 0, ad — bc # 0, a kazd4 jeji ¢ast

s grafem funkce je hyperbola, jejiZ asymptoty jsou rovnobézné se souradnicovymi osami, pfipadné jeji ¢ast

= pro sestrojeni grafu prevedeme piedpis funkce na tvar f: y = Lt
R+d X
stred hyperboly ma soufadnice §[m, n], k urcuje tvar hyperboly

= Vlastnosti linearni lomené funkce

+n

a definiéni obor: Dy = R — {m} Loy
o obor hodnot: Hy =R — {n} <

k<0

9
)

@ monotonie: f je klesajici v (—o0; m) a v (m; o)
fje rostouci v (—oo; m) av (m; ©) ' & .

o priise¢iky se souFadnicovymi osami: Py [- 2; 01, By [0; é]
a d

KONSTANTNI FUNKCE

» funkce dana predpisem f:y = ¢, kde ¢ € R je konstanta;
grafem konstantni funkce je pfimka rovnobézna se
soutadnicovou osou x nebo jeji ¢ast, pokud defini¢ni
obor funkce nejsou viechna realna ¢isla

LINEARNI FUNKCE

urtuje jeji ,sklon, koeficient b udava y-ovou soutadni
priise¢iku této ptimky se soufadnicovou osou y

= Vlastnosti konstantni funkce = Vlastnosti linearni funkce

|
o definiéni obor: Dy = R I
o obor hodnot: Hy=R

o definiéni obor: D= R
o obor hodnot: Hy = {c}
o monotonie: funkce neni rostouci, neni klesajici

\

= monotonie: f je rostouci v Dy, f je klesajici v Df il

a prisediky se soufadnicovymi osami: P;10: &l Py 1
I

neni (pro ¢ = 0 je grafem osa x) 4 ¥

a>0 / a<0 ‘

y PY P_v l
Py —
. 7 P, P % Pl P -

- T : b
P % o prisetiky se souradnicovymi osami: Py |——; 0
P, [0; b] £

38 FUNKCE

® rovnice asymptot: a;: Yy =m, dxz:x=n

KVADRATICKA FUNKCE

» funkce dan predpisem f:y =ax+ b, kdea, b €R,a#8= funkce dand predpisem f: y = ax’ + bx + ¢, kde a, b, c € R, a # 0, a kaZd4 jeji &ast

i . v Lo 4 e ™ . , i
grafem funkce je pfimka nebo jeji cast, koeficient@ = grafem kvadratické funkce je parabola s osou rovnobéZnou se soufadnicovou osou y nebo jeji ¢ast, koeficient a
»

ovliviiuje tvar paraboly -

* vrchol paraboly ma soutadnice V [— i; ia%—b—z]
a
® Vlastnosti kvadratické funkce

® defini¢ni obor: Dy = R

® obor hodnot: a > 0: Hy= (fm—i}:b_z; oo); a<0:H = (_m; 4ac - bz)
a 4q

" monotonie: f je klesajici v (—00; - L) a rostouci v (_ b c;g)
e e 20 ottt el 20 ’

fje rostouci v (—OO; = m-ll) a klesajici v <m£; oo)
S e 2a

o ] s ~ . s .
Priseciky se soufadnicovymi osami:

P = - 5 v PN T ’ ~ - -
« mohou existovat dva, jeden nebo Zadny, jejich y-ova soutradnice je rovna 0, x-ovou soufadnici uréime feSenim
kvadratické rovnice ax* + bx +c=10

Py [0; ]

¥
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EXPONENCIALN{ FUNKCE o o Kosinus: pomér délky prilehlé odvésny a prepony; cos a = 2, cos B = a

» funkce dana piedpisem f:y=a*a>0,a#1,a kazda jeji ¢ast c

= grafem exponencialni funkce je exponenciéla, souFadnicové osa x je jeji asymptotou _ o Tangens: je pomér délky protilehlé a prilehlé odvésny; tg o = a tgB = b
b’ a

= Vlastnosti exponencialni funkce

o Kotangens: je pomér délky pFilehlé a protilehlé odvésny; cotg a = L cotg B = 8

o defini¢ni obor: Dy=R o b

a obor hodnot: Hy = (0; ) = Goniometrické funkce obecného tihlu
= monotonie: f je Klesajici v R b/ ) o sinem orientovaného thlu o rozumime y-ovou soufadnici préseciku jednotkové kruznice a koncového ramene

f je rostouci v R | 1 1T orientovaného thlu «, jestlize jeho vrchol je v poéatku soufadnicové soustavy a pocateéni rameno splyva s kladnou
a priseéiky se soufadnicovymi osami: Py neni; P, [0; 1] . poloosou x

¥

T ——— [_1; 1 ] kosfnfam orientmfaného tthlu a rozumime x-ovou soutadnici priseciku jednotkové
a kruznice a koncového ramene orientovaného tihlu o, jestliZe jeho vrchol je v pocatku
soutfadnicové soustavy a pocatecni rameno splyva s kladnou poloosou x
: R 3 N sin o i
= roa# —
LOGARITMICKA FUNKCE ~ LOGARITMUS = ot g TR REL
= je inverzni funkce k funkci exponencialni, zapisujeme i . logari}'m’us tislar (r> 9) 0 Zf’ﬂdadu a(a>0,a#1)] cotg o0 = — - pfo a#kn kel
iy =logax,a>0,a # 1,akazdé jeji &ast ~ takové Zislo v, pro které platia”=r e

FrESR I AN

COs

» Vlastnosti logaritmické funkce v log,r=v & a'=r sina =y
o defini¢ni obor: Dy = (0; ) = Pravidla pro potitini s logaritmy: cosaA=x,

obor hodnot: Hr=R s proa>0,a# 1,r>0,5>0 plati: _ fiy=sinx fry=cosx fiy=tgx Fiy=cotax

monotonie: fje rostouci v R, f je klesajici v R = loga(r - s) = logar + log,s - logaritmus souéin | Definiznt obor it

dvou kladnych &isel pfi libovolném zakladu s '

rovna souétu logaritmi téchto &isel pfi tomte - |Obor hodnot (=11 (=11} R R
2

diilezité body grafu: [1; 0], [a; 1], [—:;; —1] ':, ARl 5 | y@/\ 574734;:[; 15_4_)12)_’/]{;) ”\{y:ﬁ\

i) R R-{Z+inkez]| R-(mken)
priisetiky se soutadnicovymi osami: P, [1; 0]; Pyneni 2

~4-3-2-1

loga(f) =log,r — log,s - logaritmus podilu dv¢ el \/I]l MaERE ] e -11 12N / Z‘ﬁ‘ 7/‘7‘)’;: \ X%i ‘5\’&\“ %

kladnych ¢isel pti libovolném zakladu se rovr | Nej Si ¥
g 21 2m T T

rozdilu logaritm téchto ¢isel pii tomtéZz zdklad

] . ) je rostouci v . |
log,r" = n - log,r - logaritmus n-té mocnil A fje rostouci v

| (—E 2km; X + 2kn
¢isla r pti libovolném zékladu se rovna n nasobk . | % " 'E“' ) (m + 2km; 21 + 2k, Piemsstoudy
; s o ey : ‘ kez ] fje klesajici v
logaritmu &isla r pti tomtéz zakladu . € keZ ( e
= — o ko a klesajici v a klesajici v g7 'EHm)’ }((0 e s
EZ

BN 1 8 ®oLy bl . i M LN A Y A & g vyl i opss s Lis bk dfioni P R b ; {%4_ 2’(‘1‘[}3_1-[.“‘}"2’(1'(), (Zk‘ﬁ:' m+ Zk“n), k € Z
GONIOMETRICKE FUNKCE ‘ | ey © ke
= grientovany thel Prisetiky se

P.[km; 0], kEZ Px[g+k‘rt;0],kez P.[km; 0, keZ Px[g+kﬁ;0],kez

S — — 3 -

o orientovany tihel AVB je uspofddana dvojice polopfimek VA (potatetni rameno) a VB (koncové rameno) se sp | soufadnicovymi P, [0; 0] P [0: 0]
B4 ’ H
B0t Hil

leénym pocatkem V B osami P, nenf

maximum v bodech
T maximum v bodech
hodinovych ruci¢ek ' ' 5 +2km keZ, 2km keZ

Extrém "y
| y minimum v bodech | minimum v bodech

: | 3n
o jednotkou je 1 radién - 1 radién je velikost stiedového thlu, ktery pFisludi na kruZnici s polo- on ?+ 2km ke Z m+2kmk€eZ

mérem 1 oblouku o délce 1

o Prevod: [ o g <=
5 ~ |sin®x+cos®x=1 TN 2

- R 2 x - cotgx =1 X /1+cosx
~ |sin(x+y) =sinxcosy+ cosxsiny COSE & 2

sin(x —y) =sinx cosy — cos xsiny sin x + sin y = 2 sin ot SOt
os(x +y) = cosxcosy —sinxsiny . @

= thoukové mira

» Goniometrické funkce v pravoithlém trojihelniku

o Pravouhly trojihelnik ) -y y
. odvés:y a ]b sviraji pravy Ghel | cos(x—y) = cos xcosy + sinxsiny  [S"¥ TSy =2sin g et Jz:
v J v . - . '-: in 2x = 2 si _
= piepona c leZf proti pravému thlu s R COs X + cosy = 2 cos Lt cos 2L
: cos 2x = cos’x — sin®x 2 2

o Sinus: pomér délky protilehlé odvésny a pfepony; sin a = %, sinf = L ‘ el COS X — cosy = —2 sin XY o XY
R 2 s 2 2




DVOJICE RESENYCH A NERESENYCH ULOH

-

Vz;‘ Je déna funkcee f: y = 3% — 1. Bod A [m; 2] leZi na
grafu funkce f. Urcete hodnotu m.

-

.

"1 4 Prolinearni funkci f plati: f(0) = 1, f(—1) = 3. Za-
piste piedpis pro funkci f a zakreslete jeji graf.
fiy=ax+b ‘ : '
1=a-0+b ﬁ
3=a-(-1)+bh
b=1la==2
Fiv=—2x+1 -

cové soustavy.

A)
B)
Q)
D)
E)

firy=2x+1
fry=-5x-2
fry=-3x
fay=3x
fssy=0

—

rl‘ Rozhodnéte, ktera z danych funkci je klesajic
a zaroveii jeji graf prochazi pocatkem soufadni

Aef = 2=3%"-1
33n1=3
3m=1

1
m==
3

N

'4‘ Je dana funkce f: y = 2*** — 1. Najdéte priiseéiky
grafu funkce f se soufadnicovymi osami a se-
strojte jeji graf.

-~

X

] , Urcete obor hodnot a popiSte monotonii funkce.

- X
fiy x+2
B e B o
X 2 X+ 2

Grafem funkce je hyperbola se sttedem S [—2; 1].
Hy=(—00; 1) U (1; )
fjerostouci v (—o0; —2) a v (—2; o).

sV

41

i 3
f P2t

- , Urcete defini¢ni obor a sestrojte graf funkce.

fiy=

1—x
x> -1

6, Grafem kvadratické funkce f je parabola s vrcho-
lem v bodé V[2; —4], ktera prochazi po¢atkem
soufadnicové soustavy. Uréete f(5).
fiy=a(x—2)* -4

[0;0]€Ef = 0=4a—-4 = g=1
fiy=1-(x—2"—4=x*—4x

f(3)=25-20=5

. —X
5, Najdéte vSechna feSenirovnice 11*-*. 13***=1. | "5 Najdéte viechna Feseni rovnice 52 4* = 100,
114—3)(. 133x—4 =1
1 4-3x
1173+ (—) =1
13
4-3x
& =
13
4-3x=0
X= i - K= {i}
3 3
)
g

I'6.‘ Uréete hodnotu koeficientu a v pitedpisu funkce
f:y = ax(x— 1) + 2x, jestliZe funkce fnabyva svého

maxima pro x = %

4 le dina funkce f: y = log,x + 2log,(8x) pro x > 0.
Uriete f(x) + f(l).
X

1
fG)+f (;) =log.x + 2log,(8x) + log4(1) + 2log2(§) -
X X
=logux + 2log;8 + 2log,x — log,x + 2log,8 — 2log,x =
=4log,8=4-3=12

~

'7‘ Je dano logs8 = palogs9 = q. Pomoci proménnych

p a q vyjadiete logs6.

.

-

'3‘ Reste rovnici logs(x + 4) — logsx = 2.

x>0,D=(0; )

10g5(x + 4) I
X

r

1
3, Reste rovnici log(x — 2) + 2log(x + 1)? = 1.

x+4=25
X
x+ 4 =25x
6 6
42 FUNKCE

3, Najdéte viechna Feseni rovnice v intervalu (0; 4.
1+ (sin x — cos x)? = sin 2x
1+ (sinx — cos x)? = sin 2x
1+ sin%x — 2 sin x cos x + cos?x = 2 sin x cos x

2 =32 5in 2x

sin 2x =1

2x=g+2kn,kEZ

xz%+k1‘[,k€l

-
r
8 Najdéte vSechna feSeni rovnice v intervalu (0; 3.

4sin’x—1=0

)

s
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NEJCASTEJSi CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY 3, Voboru Rfeste .
2 . 5200 — 5600 . 5400 = 5% 2021
. ' o0 5200 o 5600 . 5400 — Sx
1, Voboru R reste erl 2.5200 _ 5200 _ cx
lnga— 3x_120- 5200 = §X
log,8 —3*1=0 x=200 - K={200}
i L A
C ol . E Nejprve upravime podil mocnin podle vztahu g™ : g" = g™" ProtoZe obé mocniny ve druhé radce
3=3* rovnice jsou stejné, mohu je odetist. Z rozdilu miiZeme vytknout 52°°, Pokud maji mocniny stejny
1=%—1 zaklad, rovnaji se v ptipadé, Ze se rovnaji jejich exponenty.
Xo=2 Priklad Ize f'eSit i jingmi zplisoby.
[l Ciselny vyraz log,8 spotitame (pomoci definice logaritmu, popf: na kalkulatce). Rozdil (popf. soutet) mocnin Ize provést, pouze pokud jsou mocniny (z&klad i jeho exponent) stejné.
Plati 3 = 3.
Mocniny se stejnym zakladem se rovnaji, pokud se rovnaji jejich exponenty.
i ekvi i iy il 3 = Zij toho, Ze mocniny se stejnym » )
Pomoci ekvivalentni upia\;y prevede_r}"l.e ?:hrzzn::]:nty 3 avyuzijeme to y P Pro viechny pfipustné hodnoty x € R je d4na funkce Mz
A it e rovnaji jeji .
zakladem se rovnaji, pokud s jijej p 7= loga(4 — 3%). 2021
‘ & pievade ini ' i by nevedla k FeSeni rovnice. 2022
Vztah log,8 neni vhodné prevadét dle definice na mocninu. Tato Gprava by , i ) L
Je tfeba si uvédomit, Ze jde o &iselny vyraz, jehoZ hodnotu lze spoéitat. Stejné tak zde neni vhodné 4.1  Urcete defini¢ni obor funkce f ;
logaritmovat vyraz 3*° %, 4.2 Urcete, pro které hodnoty proménné x plati y = 5
41 4-3x>0 42 %: log(4 — 3x)
g boru R fest —3x> -4 %
2 Voboru R feste 2 s 4 log,42 = log,(4 — 3x)
(E)X_J{:Lz.:ri_ 4 4%:4%3)( *
19/ "5 7 S T chity
(&)m:l{é & . S
49 5% 7 _ 4 -
5 2:(x-4) 5 =X 5 1 e § o 8 = 4 = ?IX
G =66 -
7 7 7 4 4
- oot ~ or(d)
7 Y
2(x—4) =—x+1 E 4.1 Defini¢nim oborem logaritmické funkce jsou kladnd realna ¢isla. Argument musf{ byt tedy vetsi
. i neZ nula. Resime tedy nerovnici 4 — 3x > 0 a vysledek zapiSeme intervalem.
x—8=—x
3x=09 4.2 Dosadime za y hodnotu % a reSime logaritmickou rovnici. Nejprve zlogaritmujeme vyraz na levé
x=3 - K={3} strané rovnice a pak dofegime.
[=] Jenutné, aby nakazdé strané rovnice byla pouze jedna odmocnina. Viechny Eleny rovnice prevedeme Cislo zlogaritmujeme pomoci definice na logaritmus se stejnym zakladem, jaky m4 druha strana
. ) 5 . _7_) rovnice (v tomto piikladu je zaklad 4).
na spoleény zaklad, tj. zde 7 (popr. c) | o ] Efiioes pbssar ex i g
Je-li na jedné strané exponencialni rovnice soucin (podil) mocnin se stejnym zékladem, pievedeme na , : .
jednu mocninu pomoci pravidel o soucinu (podilu) mocnin. PouZijeme k tomu vztahy: (a™)" = a™ ", Pro Upravu vyrazu 42 pouZijeme vztah a" = ¥a™ a dopocitame.
Q™. gh= gmen 4" _ (2) _ Priklad Ize fesit i jinymi zpaisoby.
"b™ \a
Mocniny se stejnym zakladem se rovnaji, pokud se rovnaji jejich exponenty. Pozor na defini¢nf obor logaritmické funkce, ktery je R*.
Pokud je to mozné, pievedeme viechny ¢leny rovnice na mocniny se stejnym zakladem. Pokud to nelze, Pokud nerovnici d&lime zapornym ¢islem, oté¢{ se znaménko nerovnosti.
je tfeba rovnici zlogaritmovat.
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VYCHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 5 +d ssleduiici , o
, Kazdou z nisle upc:ch’fun.l’(c,l (6.1-6.4) definujeme pro x € (—o0; 0). PFifad'te ke kazdému predpisu Mz
( V kartézské soustavé souradnic Oxy je dan graf funkce f: y = cos x pro x € (0; 2m). funkce (6.1-6.4) odpovidajici graf funkce (A-F). 2020
B =B
61 y= EoX —ix i G
X 2022
11 ¥
| 62 y=(+x=-2) log2 B
s 63 yo2x=2x¢
5 =7 ; = B
_2x—2x%
gk 6.4 = 2X2 D
) A) T3 T ‘ m— T
5, Vypoctéte viechny hodnoty proménné x € (0; 2m), pro néz je f(x) = 0,5. 10 | Ll m | i
| i | ‘ i i
i Joellemnelie L | |
0,5 : TR -
= | ' }
B3 42 10| /1 2 2 3
Ty T o
0 5 | o ! .
I S =
=11
D) gy |1 |
X = i’ E 1 . i |
1 3 TR [ 1
X =2n— L 2 m 2 i
B 3 35 | Tk
L | X
nebo . i é 3&7
B B iy
X, = 60° F
il L]
s
1 : 3
: CoS X
‘: 6.1 y:Xz—XZ_zxzx(Xz_an)_ 2. 3=
5 Nx; = 360° — 60° = X 2 =g d sfpedifed 1)
—300 Kvadraticka funkce - grafem je parabola, ktera protini osu xvbodechx =2 ax= —1. — graf C)
Xy = 60° ! 6.2 2
e Y= +x—-2)-log2=(*+x-2)-1=(x—1)(x+2)
x; = 360° — 60° = 300° K s :
vadraticka funkce - grafem je parabola, ktera protind osuxvbodechx=1ax= —-2. — graf E)
@ Uloha ma v daném intervalu dvé Fe$eni! Prvni z nich miiZzeme zjistit z tabulky goniometrickych funkci x— 22 2x(1
(tabulka je uvedena v MFCH tabulkéch, které jsou povolenou pomiickou u MZ), popf. pomoci kalku- 63 y= = (Zx ) I X
laky. Druhé fe$eni dopoéitame z grafu nebo z jednotkové kruznice. T
P o e . o o Linedrni funkce - grafem je pfimka. — grafB)
P¥i hledanf viech fegeni goniometrické rovnice je tieba znat definice goniometrickych funkci na jed-
notkové kruznici (jedno rameno thlu x tvofi kladna ¢ast osy x, druhé rameno Ghlu protind jednotkovou 2
kruZnici v bodé M). Cos x je definovan jako x-ova soufadnice bodu M. Zname-li x-ovou souiadnici bodu 64 = 4. S 22X -2 ; S L L A W wd 1
(cos x = 0,5), najdeme 2 thly - viz obrazek na jednotkové kruZnici. 2x 2x X X X x
V zadani nenf feteno, v jakém tvaru je tfeba feSeni uvést. MiiZzeme ho tedy vyjadrit ve stupfiové mire Ze znamého grafu ,neptimé uméry" (l) posuneme funkéni hodnoty o 1 dold ve sméru osy y
i v obloukové mife. T ; : '
Linearni lomend funkce - grafem je hyperbola. —  graf D)
Pozor na interval, v ném% mame tesenf hledat! Je tfeba dopoéitat vSechna (v tomto pfipadé celkem
dvé) reseni. ' |
|
pokracovdni tlohy na dalsi strané ;
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Pied ur¢ovanim grafu upravime piredpisy funkeci.

6.1 V titateli zlomku vytkneme x a poté zkratime. Kvadraticky troj¢len rozloZime (pomoci Vietovych
vztahil, popk. vyiesenim kvadratické rovnice). Na zakladé znalosti nulovych bodf uréime spravny
graf. Pozor na ,otoéen{” paraboly, je-li koeficient a v rovnici kvadratické funkce y = ax* + bx + ¢
zaporny.

6.2 Kvadraticky trojélen rozloZime (pomoci Vietovych vztaht, popf. vyfeSenim kvadratické rovnice).
Ciselny vyraz log,2 vypocitame.

6.3 V titateli zlomku vytkneme 2x a poté zkratime.

6.4 V titateli zlomku vytkneme 2x a poté zkratime.

Pozor na definiénf obor funkei dany v zadani p¥ikladu. Defini¢ni obor je po spravné Gpravé vyrazi
rozhodujici!

Pted ur¢ovanim grafu je tieba piredpisy upravit.

Ze znalosti grafii zakladnich funkcf (linearni, linedrné lomené a kvadraticke) uréujeme grafy funkci.

LOHY K PROCVICENI

CHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

Na obrazku je zakreslen graf funkce f. j

48
i

¥z , Proa € (m 2m) plati: sin a = — —\/Z—i— Jaka je hodnota tg o?

Pro a € (m; 2m), tedy pro o € (180°; 360°)

Jednotkova kruZnice:

¥
X
BN L
2
sina():g 1) tg225° =1
ag = 45° 2) tg315°=-1

oy = 180° + 45° = 225°
ay = 360° — 45° = 315°
Uloha ma v daném intervalu dvé feSeni.

Je vhodné naértnout si graf funkce sin x nebo jednotkovou kruZznici. Na jednotkové kruznici najdeme
hodnoty sin a na ose y.

Pomoci kalkula&ky nebo tabulky hodnot goniometrickych funkei zjistime zakladni thel (tj. dhel
v 1. kvadrantu, tedy v intervalu {0°; 90°)) pro sin oy = g Ve tfetim kvadrantu tomuto thlu odpovi-
da thel 225°, ve ¢tvrtém pak thel 315°.

Hodnoty tg 225° a tg 315° spocitame také na kalkulacce.

V zadani nenf feteno, v jakém tvaru je tfeba feSeni uvést. MiZeme ho tedy vyjadrit ve stupiiové mife
i v obloukové mife.

Pozor na interval, v ném# mame feseni hledat!

Kdy?# je znAma hodnota sin o, vypotitdme hodnotu o na kalkula¢ce pomoci inverzni funkce sin™! (g)

FUNKCE

Zapiste pomoci intervalu defini¢ni obor a obor hodnot funkce 1.

HOZi TEXT K ULOZE 2 ,
_{&—5 e
v

TR Je dana funkce f: y =5 — x +

22X

VX3

Najdéte vSechna x € R, pro ktera je funkce definovina. Uvedte cely

. ostup FeSeni Y j& ¢
intervalu, postup reseni a vysledek zapiste pomoci

3

“HOZI TEXT K ULOZE 3

Je ddna funkce f: y = JXZ_—SL
X

1 1
Uréete hodnotu f (E) +f (— E) Uved'te cely postup ieseni.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (4.1-4.4), zda je pravdivé (A), & nikoli N).
41  Defini¢nim oborem funkce fi: y = ™ 2_ 5 jsou viechna x € R. 6 [E’
42 Defini¢nim oborem funkce f;: y = Z j_ 3 jsou viechna x € R, I:] D
43 Definiénim oborem funkce f3: vy = £x +12 jsou viechna x € R. |:| |:|
44 Defini¢nim oborem funkce f: y = |X ;_ 3 jsou vechna x € R. 10
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VYCHOZ{ TEXT K ULOZE 5 U o e aw is
piifadte ke kazdému predpisu funkce (10.1-10.3) odpovidajici graf (A-E).

_ XX - 3 =12
Je dana funkce f: y = e body A [0; 0], B[-1; 0], C[2; 6], D ["3?51' i & x+1
102 y=2t2
"5, Kolik z uvedenych bodii lei na grafu f? 5
3 y=
A 0 103 y w1 e
B) 1 ‘
5 g A) 4—1 =1 B el F 9
0y 2 T N N S, 1oL
e | S W A, S
B 4 ol | N
VYCHOZI TEXT K ULOZE 6 = I — —
=
: B S T S B e
Do nadrie automobilu Skoda Octavia 1,9 TDI PD/77 kW se vejde 55 litri motorove nafty. V technickém priikazu k g —:4 J3 -2 —10 R PR P
zidlu je vyrobcem uvedeno, Ze primérna spotteba pii jizd® po mésté je 6,3 litru nafty na 100 km. Do automobilu O N TR N e 2 I SR g
natankovana plna nadrZ motorové nafty. S R ‘{ - : | |
- ! - ...%L_....—~ o
' - | . |
6 , Vyjadrete vhodnou funkci mnozstvi paliva p, které zbyva v nadrzi, v zavislosti na poctu ujetych kilome T R
jestlize automobil jezdi jen po mésté pfi vyrobcem deklarované spotiebé. - R = | |
. s ! -
VYCHOZI TEXT K ULOZE 7 0 e R i 1 R B sdeeti 14
P : | R .
Hes { | | i |
) + —— e 1 4;__ —1 1 U [, SN W [ 3
Rychlost zvuku v ve vzduchu vyjadiena v metrech za sekundu zavisi ne jeho teploté ¢ vyjadfené v °C linedrni z L _'_ T
lostf v = at + b. PFi teploté t; = 10 °C je rychlost zvuku vy = 337,92 m - s, pti teploté ¢, = 30 °C je rychlost zv T 17T T —
v;=350,12m s i e i [ e L
| S S —
i == S e e T i I I R B I '
7 , Uréete pfedpis této linearni zavislosti. T BN o e
e A
4 =3 =2 <10 1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -
—— : ,4 =t “ ,,,,,,,, Y } ———— - = Aff,‘ -
VYCHOZI TEXT K ULOZE 8 o W W . 2 i - L
i ! e i 1w s ,,1:,, " i B o ol vone | =
|l I Ll
[ Je dana funkce y = —0,75x + 3. Oznaéme A priisecik grafu této funkce s osou xa B prisecik s osou y. T T T=371T . I = L
|
8, Vypottéte vzdalenost bodii A a B. . R
JN R e w ;
0 5_*_]!, S - T —
VYCHOZI TEXT K ULOZE 9 = | L |
4 i i ,i,w — ‘_ e
[ Je d4na funkce f: y = x + 2. Grafy funkci g a fjsou soumérné podle osy x. S B B | =
'9‘ Pro funkéni pirepis funkce g plati:
Ay giy=x+2 i
B) gy=-x+2 -2 —10 Z
C) gy=x-2 . |
D) gy=-x-2 S — |
) |
E Y=
) B |
50 FUNKCE ; —_—
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VYcHOZI TEXT K ULOZE 11 $cHOZI TEXT K ULOZE 16

[ Jsou dany funkce fiy=x—2,g:y=ax+4a bod P[x; 1].

Je déna exponencialni funkce f: y = a*** + b a body A [-1; 4], B[2; 11], které le?{ na grafu funkce i

11, Pro kteréa € R se grafy obou funkci protinaji v bodé P? Vypoctéte soucet a + b. Uved'te cely postup reseni.

A) a=-2

B) a=-1

) a= —% HOZi TEXT K ULOZE 17

D) a=1 ; X

B a=2 Je dana exponencialni funkce f: y = (a 2 1) :
=l

Pro které a € R je funkce f rostouci? Uved'te cely postup feseni.
VycHoZi TEXT K ULOZE 12

Pro kvadratickou funki f plati: graf funkce je soumérny podle osy y, hodnota minima je —4 a jeden z priseciki fun

e zi TEXT K UL
s osou x ma soutadnice [2; 0]. g UEE 186

- ! 2x+1 x-1
12, Zapiste predpis kvadratické funkce f. Uvedte cely postup feSeni. Jsou dény funkee f: y = (cos 2m)***, g: y = (Sin %) Sy = (]og%z;) Jdy=(Z-3 )"*‘3-_

Kolik z uvedenych funkci je exponencialnich?

VYCHOZI TEXT K ULOZE 13 A D
B) 1
Je dana kvadraticka funkee f:y = x* + 2x + 3. Q2

3 D) 3 4
13, Urcete viechnaa € R, pro které plati f(a + 1) = f(a). Uved'te cely postup feseni. £ 4

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14 ; . SR
Vyberte interval, ve kterém leZi fe$eni rovnice 2°* + 21— 40 = 0.

; S ey L A)  (-5-3)
Je dana kvadraticka funkce f: y =x~ + 2x — 3.
g (g1
" ) C -1
14, Vypoctéte obsah trojuhelniku, jehoZ vrcholy tvoii pruseciky grafu funkce f s osami soustavy souiadnic. Uvi ) LD
cely postup feSeni. Bl 39)
E) (35)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Reste rovnici log, (x — 3) =logs9 s neznamou x € (3; ). Uved'te cely postup feseni.
Je dana kvadraticka funkce f: y = X% + 4x + 3. Graf funkce g je s grafem funkce f soumérny podle osy y.
Yy

VISJ Pro funkéni piredpis funkce g plati:
A) gy=x+4x-3

€HOZI TEXT K GLOZE 21

B) gy=x"—-4x+3

e y_ Sinx — cotgx
) gy=—-x+4x+3 ] Stz /el ;

coS X —tgx

B) gyp=xr—4x—3

Urg .
E) giy=—x'—4x+3 Cete hodnotu vyrazu V (x) prox = % Uved'te cely postup Feseni.
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 22

Je dana funkce f: y = Eng
X

'22‘ Uréete definiéni obor funkce f. Uved'te cely postup eSeni.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 23

(sinx + cos x)® — L
sin’x — 1

Je dan vyraz.

r23J Zjednoduste dany vyraz a uréete, pro ktera x € R je vyraz definovan. Uvedte cely postup feSeni.

I"24-‘ S vyuzitim grafii obou funkei uréete, kolik FeSeni ma rovnice sin x = sin 2x v intervalu (0; 210).
A) 0 fedeni
B) 1 feSeni
C) 2 reSeni
D) 3 reSeni

E) 4 fedeni

'251 Piirad'te ke kazdému piedpisu funkce (25.1-25.3) bod (A-E), kterym graf funkce prochazi.
25.1 y=2sinx—1
25.2 y=cosx+2
253 y=tgx-—3

A) [11 V3 + ]
B) [n \/_ + ]
C) C[g V3 - 3]
D) D [g Nc 1]
E) E[E- V3 +2 ]
37 3
'26‘ Soutet viech kofenti rovnice V2 sin x = 1 v intervalu (0; 2m) je roven:
A) 0
i
B g
) 2
C) ™
3
D =
) 5 T
E) PAL

FUNKCE




